

# 构建政府债务管理长效机制

中央财政从地方政府债务结存限额中安排5000亿元“补给”地方，正在顺利落地。近期，多个省份明确了预算调整方案，对债券使用作出安排。5000亿元增量资金将向经济发展注入新的动能，有力支持地方完成今年经济社会发展目标任务，推动“十五五”良好开局。

作为财政政策的重要工具，政府债券在扩投资、稳增长中发挥越来越大的作用。按照预算，今年政府债券规模更加给力，综合运用地方政府专项债券、超长期特别国债等工具，新增规模达到11.86万亿元，比去年增加2.9万亿元。年底，中央财政又从地方政府债务结存限额中安排5000亿元，用于补充地方政府综合财力，以及经济大省符合条件的项目建设，精准支持扩大有效投资。

政府债券的发力，充分体现了财政政策“更加积极”的取向。今年以来各地持续加快债券资金使用，有力增强经济发展动能，推动经济持续回升向好。其中，8000亿元超长期特别国债支持1459个“硬投资”项目建设，覆盖新型城镇化、社会民生、高等教育提质升级等领域。4.4万亿元专项债券扩大投向领域和用作项目资本金范围，重点用于投资建设、土地收储和收购存量商品房用作保障性住房等。

按照中央经济工作会议部署，明年要继续实施更加积极的财政政策。可以预期，预算、税收、政府债券、转移支付等财政政策工具将打出一套有力有效的“组合拳”，保持必要的支出强度，形成对经济社会发展强力支撑。其中，政府债券无疑会继续发挥重要作用。如何进一步管好用好政府债券，成为发挥财政政策效能的一个重要课题。

“十五五”规划建议提出，加快构建同高质量发展相适应的政府债务管理长效机制。这就要求，一方面，科学有效管理好政府债务，发挥政府债券作用，促进高质量发展；另一方面，统筹发展和安全，切实防范化解地方政府债务风险。

优化政府债务规模结构，增强财政可持续性。实施更加积极的财政政策，既要充分发挥政府债务的作用，也不能“寅吃卯粮”，这就需要全面评估政府偿债能力、举债空间和债务风险，科学合理确定赤字率、举债规模。优化中央和地方政府债务结构，科学合理安排地方政府债务规模。一般国债、超长

构建同高质量发展相适应的政府债务管理长效机制，一方面，要科学有效管理好政府债务，发挥政府债券的作用，促进高质量发展；另一方面，要统筹发展和安全，切实防范化解地方政府债务风险。

期特别国债、地方政府一般债券、专项债券规模等各类债券具有不同的功能、作用，通过优化结构、组合运用，更好地适应经济社会发展和宏观调控需要。

强化债券发行使用管理，提高政府债券效能。近年来我国持续加强政府债券发行、资金分配使用管理，形成法定债务“闭环”管理制度体系。严管理、提效能的空间还不小。专项债券方面，需要继续优化完善管理，健全“借、用、管、还”全生命周期管理机制，防止低效、无效投资，更好发挥强基础、补短板、惠民生、扩投资等积极作用。完善

专项债券偿还机制，确保按时足额还本付息，防范偿还风险。超长期特别国债方面，也需要科学评估政策实施情况，优化完善政策安排，加强“两重”项目全生命周期管理，确保资金规范安全高效使用。

推进防范化解隐性债务，守住不发生系统性风险底线。近年来，化债工作持续推进，有序化解隐性债务存量、坚决遏制增量，债务风险有效缓释。新增隐性债务和虚假化债的现象仍有发生，一些地方债务压力还较大。防范化解隐性债务风险不能松懈，需进一步完善全口径地方债务监测体系，推

动建立统一的地方政府债务长效监管制度，对违法举债融资严肃追责问责。加快推动地方政府融资平台改革转型，严禁新设或异地产生各类融资平台。

统筹当前与长远、发展与安全，建立科学管理的长效机制，政府债券的作用将得到更加充分发挥，更有力保障国家重大战略和民生福祉，助力经济行稳致远。

**增金华**



王 鹏作(新华社发)

## 多层次医保迈出关键一步

2025年国家医保药品目录及首版商保创新药目录日前发布。首次发布医保商保“双目录”，标志着多层次医疗保障体系建设迈出关键一步，民生药箱在保好基本的同时，还向更多元发展。如何平衡普惠公平与多元选择、兼顾用药可及性与产业创新动力，是医保领域的一道难题。“双目录”双轨协同，既坚守了基本医保“保基本”的原则，避免高价药对基金池造成冲击，也为高值创新药开辟新通道，保护企业研发创新药的积极性。未来，如何打破基本医保与商业保险的数据壁垒，建立“医保+商保”一站式结算等，还需相关部门进行更多探索，以更好发挥医保托底、商保扩容的作用，并在实践中不断优化调整，让14亿多人的生命健康得到更好保障。

(时 钧)

# 统一开放 多元创新 绿电赋能 南方电网全力打造全国统一电力市场典范



广州电力交易中心工作人员正在组织跨经营区绿电交易

从2015年新一轮电力体制改革启幕，到率先在国内落地多省区、全主体参与、统一出清的电力现货市场；从西电东送连续8年电量超2000亿千瓦时，到跨经营区电力交易实现全国最大规模突破……南方电网公司以十年磨一剑的韧劲，闯出了一条具有中国特色的电力市场化改革实践道路。如今，南方电力市场已构建起多层次统一的市场架构、多功能有序衔接的市场体系、全方位协同的市场运行机制，成为全国统一电力市场建设的范本。

### 顶层设计引领 搭建统一市场架构

南方电网公司坚持一体化市场顶层设计，破解了以往市场分割、规则不一、衔接不畅的难题，为全国统一电力市场建设提供了架构支撑。

市场建设的核心是要实现“规则统一、平台互联、资源互通”，让电力资源在更大范围高效流动。南方电网公司构建了区域统一的“1+N+5X”规则体系，既保证了区域市场的统一性，又兼顾了各省区的个性化发展。其中，“1”为区域电力市场运营规则，“N”涵盖中长期、现货、辅助服务等区域通用规则，“5X”则是五省区结合自身资源禀赋制定的省内配套细则，实现了统一设计与因地制宜的有机结合。

在交易平台建设上，南方电网自主研发全国产化“天枢”求解器，支撑超6000个电网

节点、超230万项出清变量高效计算，计算性能平均超越国际先进求解器14%，最大超越38%。依托这一核心技术，建成了覆盖“年+月+周+日”多时间尺度的统一电力交易平台，实现双边协商、集中竞争、挂牌等3类市场化交易，为25万经营主体提供全流程服务。2024年，平台市场化电量占比达72%，广东市场交易电量、云南市场开放程度均位居全国前列。

在核心技术筑牢交易平台“硬支撑”的同时，南方电网也着力完善电力市场的制度保障，通过创新治理模式保障市场高效规范运行。率先在全国成立的南方区域电力市场管理委员会，构建了“政府指导、多方参与、协同共治”的治理机制。来自发电、输电、购电等各方的代表组成自治性议事协调机构，与市场监测、专业监管共同构筑电力市场运行“三道防线”，为跨省协调复杂矛盾提供了宝贵的议事机制借鉴。

需求侧响应机制的完善让资源配置更具灵活性。建成网省两级新型电力负荷管理系统，接入负荷管理资源6193万千瓦，需求响应资源1890万千瓦，超过国家5%的要求。广东开创多元融合需求响应新范式，柔性负荷接入35万千瓦；全国超大规模车联网互动实现跨省联动，超10万辆次电动汽车参与，累计互动电量超1500万千瓦时，形成“削峰填谷”的双向互动格局。

### 绿色转型提速 激活低碳发展动能

在“双碳”目标引领下，南方电力市场成为推动绿色能源消纳的核心平台，绿电绿证市场实现指数级跃升，为能源转型注入强劲动力。

如今的南方区域，已构建起“立足南方、延伸港澳、面向全国”的绿电绿证交易市场体系，风光、生物质、水电等全部可再生能源均可参与交易。创新打造的“淘宝式”绿证商城，支持24小时全天候交易，实现全国34个省级行政区全覆盖，服务港澳台企业消费绿证4.3亿千瓦时。2025年以来，绿电绿证交易量超2500亿度，同比增长3.6倍，超前3年总和。

绿色消费场景不断丰富。十五运会和残特奥会深圳赛区全部使用绿电，减少碳排放

想象一下，收到无人机送来的外卖会是什么感觉！交通运输部办公厅不久前公布了23个低空交通运输应用场景典型案例，辽宁省大连市探索拓展樱桃山地低空运输路径、海南开展低空跨海峡运输等8个低空物流配送案例上榜，显示出低空物流运输实现迈上新台阶。

低空经济近年来实现跨越式发展，预计今年市场规模将达1.5万亿元，2030年有望突破2万亿元。低空物流作为低空经济的重要组成部分，是指利用无人机等航空器，在低空范围内进行物流配送的新型物流方式。因其立体运输特性，可突破传统物流依赖地面交通网络的局限，具有快速高效的优势，能够逐步拓展即时送达的边界，将遥不可及变为触手可及，正成为现代物流体系的重要组成部分。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，实施产业创新工程，一体推进创新设施建设、技术研究开发、产品迭代升级，加快新能源、新材料、航空航天、低空经济等战略性新兴产业集群发展。这为我们新阶段做好低空物流运输工作提供了指引。有理由期待，通过强化基础设施与网络布局，突破关键核心技术，扩大规模化应用，创新商业模式，能够推动综合物流成本不断降低，进一步发挥低空物流运输促经济潜能的作用。

强化基础设施与网络布局。基础设施是低空物流发展的前提保障。无人机安全有序运行离不开地面设施设备的支撑，要加速推动无人机起降场地、通用机场、低空飞行器充电站和维修站等地面保障基础设施建设。有效发展基础设施网、通信导航网、空中航路网、低空服务网等多网融合的低空智联网建设，为低空安全飞行保驾护航。

推动规模化应用与关键环节的技术突破，有效降低低空物流成本。低空物流运营的关键在于规模化，规模化的前提是标准化。推动物流企业、地方政府、低空飞行器生产商、金融机构等多方强强联合，实现技术研发标准化、低空运载高效化、飞行路径优化，提升运营效率；通过技术创新，推进无人机动力系统轻量化、模块化设计，不断降低综合物流成本。

推动一体化商业模式创新。工业和信息化部、科学技术部等四部门印发的《通用航空装备创新应用实施方案(2024—2030年)》提出，在无人物流、城市空中交通等新兴应用领域，鼓励龙头企业探索形成产品研制、场景构建、示范运行一体化的商业模式。这是促进通用航空装备制造与服务业高效融合的重要举措。应落实落细相关部署，积极探索制造、运营一体化，形成“研发+制造+运营”闭环。以场景拓展推动技术迭代升级、成本逐步降低，有效探索较为成熟的商业模式。

本版编辑 梁剑箫 仇莉娜  
来稿邮箱 mzjjgc@163.com



第十五届全国运动会所有比赛场馆全部使用绿电。图为广东奥林匹克体育中心，开幕式保供电人员正在巡视

### 机制创新驱动 破解资源配置难题

电力资源的时空错配是行业长期难题，南方电网公司通过一系列机制创新，让电力资源突破省区间壁垒，实现“哪里需要就流向哪里”的精准配置。

重构一体化市场保供新模式，打造安全保供稳定器。在保供机制上，南方电力市场构建了“中长期+现货+辅助服务”协同运行模

约16万吨；数博会、村BA等重大活动实现绿电全覆盖；海南电网公司率先在全国获得绿色电力消费评价证书，绿电绿证连续3年增长率超10倍。跨区域绿电交易蓬勃发展，海南与广西、云南达成首单跨省“点对点”绿电交易，内蒙古清洁能源跨越3000余公里输送至海南，实现了绿色电力的精准匹配与高效流动。

新能源入市机制持续优化。区域现货市场构建覆盖25万经营主体的多买多卖市场格局，利用各省区供需特性和价格水平差异，每15分钟计算全城交易电量和价格，最大程度释放全网发电潜力，扩大消纳空间，激发调节能力，保障具备价格优势的清洁能源优先发电，引导实现更高水平的供需平衡。2025年三季度，南方区域水电与新能源发电量均创南方电网历史新高，全网新能源利用率超96%，有效破解了新能源消纳难题。广西率先完成新能源全面竞价参与现货市场，294个竞价入市场站涵盖各电压等级，装机容量占比超九成。

### 生态协同共建 夯实市场运行根基

市场化改革的深入推进，离不开完善的服务支撑与风险防控体系。南方电网公司秉持“开门办市场”理念，织就了一张统一开放、多元创新的市场生态共生网。

南方电力市场率先在全国建立了区域市场联席会机制，由五省(区)政府、经营主体、

运营机构共同参与，实现跨省协同、政企互动，多方共商共建共享机制，为全国统一电力市场如何跨省协调复杂矛盾，提供议事机制借鉴。

新业态发展空间持续拓展，多元主体全品类进入市场。南方电力市场为虚拟电厂、电动汽车等新型主体提供参与交易的平台，助力零售市场蓬勃发展。虚拟电厂聚合容量1580万千瓦，电网互动响应电量超1500万度，形成多元开放融合的市场生态。

全方位的服务保障让经营主体获得持续提升。设立专属服务热线，接入95598服务平台统一管理，累计处理经营主体咨询9039宗。建立“应披尽披”的信息披露机制，通过交易系统网站、微信公众号等多个渠道，实现年、月、周、日连续发布，确保市场信息公开透明。形成“1+3+N”结算制度标准体系，实现“日清月结”，月度结算天数由12天缩短至6天，大幅提升结算效率。

下一步，南方电网公司将持续深化全国统一电力市场建设实践，进一步完善跨区域交易机制、优化绿色能源消纳体系、提升技术支撑能力，不断释放改革红利，为保障国家能源安全、推动能源绿色低碳转型、服务经济社会高质量发展作出更大贡献。

(黄雅熙 王 龙 卞春风)

·广告



近日，湘黔、湘粤、渝黔三项网间电力灵活互济工程获国家核准。图为湘黔电力灵活互济工程鸟瞰示意图